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Sfinţirea bisericii im Moroda. 
O comună abia de 1700 suflete, pe pământ 

puţin fertil, în urmare cu o stare materială din 
cele mai slabe în regiunile câmpiei aradane, dar 
nu din cele din urmă. Din bătrâni aveau o bise
rică seculara slabă de lemn şi două şcoli. Stă
teau în faţa necesităţii de a-şi zidi biserică nouă 
şi o şcoală căci una din cele două nu era co
respunzătoare, ceialaltă existentă încă destul de 
slabă dar tot tolerabilă pe o vreme oarecare. 
Cătră aceasta a erupt boala certei între preot şi 
învăţători, aceste certe cari din păcatele noastre 
n'au fost delăturate la bună vreme a déconcentrât 
apoi cu desăvârşire comuna până a ajuns la o 
sfâşiare dureroasă a întregii comuni, chiar când 
eră să se reguleze salarele învăţâtoreşti conform 
legii mai nouă. In halul acesta a greutăţilor 
noastre interne şi cu persoanele înainte stătătoare 
bisericeşti şi cu edificarea bisericei, a şcoalei şi 
salarizarea învăţătorilor, şi-a-băgat ghiara proze
litismul unit, ca şi pretutindenea unde întimpi-
năm noi greutăţi. Pe preotul amovat delà noi 
l'au primit în sinul lor şi i-au dat altă parohie 
învecinată, în Galşa, iar la Moroda au trimis alt 
preot care şi-a constituit parohie de sine stătă
toare din circa 6—700 suflete trecute delà noi. 
După aceasta divizare a comunei ni s'a sistat o 
şcoală, aşa râmâsârăm striviţi culturaliceşte din 
lovitura ca ne-au dat-o uniţii, cari operaţia aceasta 
mortală a şcolilor noastre o numeşte »mântui-
rea sufletelor «. 

Prin schimbarea preotului şi a învăţătorului 
şi sub îngrijirea părintească a protopresbite-
rului Ioan Giorgia susţinut de consistor, oamenii 
Iui Dumnezeu rămaşi credincioşi bisericei lor 
străbune s'au recules şi şi-au zidit o biserică 
frumoasă. Duminecă a fost sfinţirea acestei biserici. 

Prea Sfinţitul nostru episcop Ioan I. Papp 
a săvârşit sfinţirea asistat de părinţii: Roman 
Ciorogariu, protosincel, protopresbiterii Ioan Gior
gia, Mihaiu Lucuţa şi Florian Roxin, de preoţii 
Traian Terebenţ, Ioan Jercoşan, Iustin Monta, 
Sabin Mtcluţa şi preotul locului Petrişor, şi de 
diaconii Dr. Lazar lacob si Moise Popovici, răs
punsurile liturgice le-a dat corul plugarilor din 

Boroşineu dirigiat de un ţăran, al cărui prezident 
dl Hălmâgian şef al filialei »Victoriei« din Bo
roşineu încă a cântat în cor. 

In calea apostoliei sale P. S. S. dl episcop 
a fost întimpinat în Siria depreoţimea din Siria 
şi Galşa şi de un însemnat număr de popor sub 
conducerea părintelui protopop Mihaiu Lucuţa, 
care bineventeazâ pe P. S. S. în numele clerului 
şi a poporului adunat la gară, la care P. S. S. 
răspunde şi le dă binecuvântarea. 

La descălecarea din tren în gara Ternovei 
întâmpină pe arhiereu preoţii de acolo şi popor. 
Cuvântul de binevenire îl rosteşte părintele Iustin 
Pap la care P. S. S. răspunde şi binecuvânta. 

La gara din Ternova eră aşteptat P. S. S. 
şi de Morodani, într'un lung şir de trăsuri şi cu 
un frumos banderiu al tinerimei din Moroda. La 
marginea comunei a aşteptat poporul şi şcolarii. 
In numele poporului a bineventat pe arhiereu 
presidentul comitetului parohial Mitru Nica. Prea 
Sfinţia Sa plăcut atins de aceasta întimpinare a 
poporului şi de presidentul comitetului parohial 
odinioară nemulţumit şi el, şi-a făcut intrarea în 
comună. 

In decursul serviciului divin P. S. S. a ţi
nut o prea frumoasă cuvântare despre statornicia 
în credinţă ce a impresionat adânc pe ascultătorii 
evlavioşi, fericiţi că şi-au văzujţ sfinţită biserica 
care este mândria lor. 

După terminarea serviciului divin a urmat 
vizitele şi apoi recepţiunile: a preoţimei din tract, 
a celor desfăcuţi dela sinul bisericei sub condu
cerea preotului lor unit, a antistiei comunale 
condusă de notarul comunal dl Lele şi a comi
tetului parohial al nostru. 

După luarea acestei comune P. S. S. a mai 
vizitat după amiaz comuna învecinată Iermata 
unde asemenea a fost aşteptat de mult popor. 
Acolo a săvârşit vecernia la care a ţinut iarăş 
cuvântare poporului şi a cetit rugăciunea de 
deslegare. După vecernie a vizitat casa părintelui 
Ioan Moga, precum şi şcoala condusă de învă
ţătorul Ciongradi. Terminând toate aceste spre 
întărirea credincioşilor în legea străbună şi spre 
mărirea lui Dumnezeu a plecat P. S. S. între 
uralele poporului din Iermata spre Mocra de unde 
s'a înapoiat cu suita sa. 



Publicul din loc şi împrejurime adunat la 
sfinţirea bisericii a rămas seara la concertul aran-
giat de bravul cor din Boroşineu care precum 
auzim a înălţat sufletele, cu dulcile cântări ro
mâneşti. 

Monument lui dr. Petru Pipoş. 
Dela Reuniunea învăţătorilor dela şcoalele popo
rale eonf. gr. or. rom. din protopopiatele Timi

şoara, Belinţ. B.-Comloş şi Lipova. 

A P E L Ş I R U G A R E 

E un adevăr necontestat, că numai acel popor 
va câştigă stima şi simpatia lumii culte, care a probat, 
că ştie stima şi aprecia meritele propriilor săi bărbaţi. 
In special pentru noi Românii este cu mult mai obli
gator acel cult, ştiind, cât de restrâns este numărul 
celor devotaţi. 

Două sunt sublimele inspiraţiuni — zice C 
Eotvos — ce ofer generaţiilor vii puterea morală, spre 
dragostea câlră lucrarea încordată; una e cultul fidel 
al suvenirilor momentelor de mărire din trecut, iar a 
doua: cultul neadormit al speranţelor în viitor. 

Din aceste se plămădeşte conştiinţa naţională, de 
care nimenea nu poate abzice, decât numai o naţiune, 
care de sine s'a destinat pentru mizerie şi servilism 

Cum vom inspira generaţiei de azi putere pentru 
o acţiune serioasă şi demnă, dacă nu vom reînvia me
moria acestor umbre măreţe! 

Să vază tinerimea prezentă şi cea viitoare, că 
ţinem de prima datorie morală a ridică cultul bărbaţilor 
meritaţi ai neamului, şi putem privi cu speranţă în 
viitor, că acel cult va creia tot atâtea genii şi apostoli 
devotaţi cauzei noastre culturale. 

Abia au acoperit bulgării recii corpul neînsufleţit 
al distinsului pedagog Dr. Petru Pipos şi noi, numai 
acum începem a ne da seama de golul ce acest apostol 
1-a lăsat în urma sa. 

Reuniunea învăţătorilor bănăţeni, apreciind meri
tele deosebite ale acestui mare pedagog, în şedinţa 
comitetului de azi, a decretat ridicarea unui monu
ment lui Dr. P. Pipoş, în grădina seminarului arădan. 

In acest scop apelăm la sprijinul material al 
neamului, pe care îl conjurăm şi rugăm să deie dovezi 
că însuş să cinsteşte pe sine, einstindu-sifiii săi vrednici. 

Apelăm la sprijinul clericilor şi mirenilor, apelăm 
la sentimentul frăţesc al tuturor profesorilor, învăţăto
rilor şi cărturarii neamului, rugându-i să trimită con-
tribuirile lor benevole casarului reuniunei, dlui Aurel 
Sepa învăţător la Temesfiives. 

Apelăm în special la dragostea de fii sufleteşti a 
a numeroşilor elevi ai scumpului decedat, rugându-i a 
contribui pentru acela, din a cărui lumină şi-au îm
bogăţit cunoştinţele, şi au pus temelia viitorului, a 
existenţei lor. 

Nu cred, că nu vor fi cel puţin 100 de elevi 
vrednici de numele părintelui lor sufletesc, cari să nu 
sacrifice câte 10—20 coroane pentru monumentul lui 
Dr. Pipos. 

Timişoara, din şedinţa comitetului ţinută la 2/15 
Octomvrie 1913. 

Nicolae Nicorescu, Iuliu Vuia, 
secretar ad. hoc. preşedinte. 

Un act de pietate. 
în 19 oct. a. c. s'a săvârşit în oraşul nostru un 

act da pietate faţă de fericitul mecenate al bisericei 
on, române din Giula şi dieceza Aradului, în aceasta 
zi s \ aşezat în cimiterul de aici in cripta zidita de 
dieceza Aradului recunoscătoare, osămintele pământeşti 
ale marelui fiu al Giulei, Teodor Papp transportate din 
Lugoş unde a fost provizor înmormântat. La 2 1 / 2 oare 
p. m. esmi*»ul conzistoriului, profesorul Dr. Teodor 
Botiş asistat i e preoţii din Giula Petru Biberea şi 
Alexandru Popovici au plecat dela biserică în fruntea 
credincioşilor la morminţi, unde erà pus pe catafafc 
coşciugul fericitului Teodor Papp împodobit cu cunu
nile nepoatei adormitului în Domnul, văd. Gheorghe 
Miscuţa, a credincioşilor bisericii ort. române din Giula 
maghiară şi a corului bisericesc. După săvârşirea pro
hodului prof. Dr. Teodor Botiş, rosti o predică fune-
brală, în care pornind din motto : 

—„N 'am văzut pe cel drept părăsit s'au să-
mânţia lui cerşind până în toată vremea este mi
lostiv şi împrumuta şi sămânţia lui va fi bine
cuvântată", — făcu o privire asupra insămnă-
taţii istorice a românismului din Giula, care în 
luptele sale pentru lege şi neam avù pe un Moise 
Nicoară de îi drumător spiritual, iar de mecenate 
pe Teodor Papp, care prin jertfele sale contribui la 
consolidarea diecezei române a Aradului dând prin 
fundaţiunea sa posibilitatea de aşi creşte fii vredniei 
din neam în neam. Aduce omagiile de pietate memo
riei fericitului fundator şi i-a sub îngrijirea diecezei 
imposantul monument, ce i s'a ridicat şi îndeamnă 
apoi poporul ort. român din Giula, ca să fie pururea 
credincios tradiţiei adânc brăzdate în istoria bisericei 
şi a neamulai românesc. 

Răspunsurile funebrale le-au esecutat corul mixt 
din Giula maghiară sub conducerea înv. Ioan Barbu-
lescu cu preciziune. 

Mulţămitori superiorităţii noastre diecezane şi în 
deosebi Preasfinţiei Sale Dlui Episcop pentru îngrijirea 
şi atenţiunea ce a dat actului nostru de pietate, rugăm 
pe bunul Dzeu, ca scumpului nostru mecenate să-i 
dăruiască odihnă vecinică şi binemeritată. 

Un fost stipendist. 

Doctrina unită. 
Canonicul din Blaj de plină speranţă în succe

siunea dătătoare de ton a reposatului Augustin 
Bunea, »burul« Blajului cum i-se zice pentru 
vitejia lui întru apărarea papismului, întru altele 
şi vicepresidentul » Asociaţi unei,« a edat în anul 
1909 o carte ce să propune în seminarele teo
logice unite sub titlul » Principiile fundamentale 
sau generale ale religiunei creştine.* Un ziar dela 
noi şi-a luat osteneala a publica specimene din 
acel manual menit a creşte clerici uniţi români 
în spiritul papismului, respective a reface simbo
lul credinţei. Iată acele specimene: 

„I. Unitatea bisericii." 
1. Nota sau proprietatea unităţii bisericii Dlui 

Hristos se află în biserica catolică, atât cu privire la 



unitatea de credinţă, cât şi cu privire la unitatea de 
guvernare. 

2 Nota sau proprietatea unităţii bisericii lui Hristos 
nu se află în celelalte biserici creştine. 

a ) . , . . . 
b) No ta unităţ i i nu se află nici în b i se r ica 

g r e e o - o r i e n t a l ă . 
a) Pentrncă în biserica greco-orientală deşi s'ar 

putea zice, câ toţi credincioşii de astăzi au una şi 
aceeaş credinţă, totuş credinţa lor de astăzi nu e tot 
una cu credinţa bisericii de mai demult, pentrucă bi
serica greco-orientală de azi neagă unele adevăruri, cum 
sunt: primatul papal, purcederea Spiritului s. şi dela 
Fiul, putinţa de a oficia s. liturghie şi în pane nedospită 
şi existenţa purgatorului, cu toate că adevărurile acestea 
na numai că nu s'au tras la îndoială in nici un con
siliu ecumenic de mai de mult, ci din contră s'au de
finit în mai multe concilii ecumenice, de ex. în conciliul 
ecumenic dela Lyon (1272) şi în cel dela Florenţa 
(1438—1439) la cari luase parte şi biserica greco-
orientală. 

b) Deasemenea lipseşte în biserica greco-orientală 
şi unitatea de guvernare, pentrucă fiind ea împărţită în 
mai multe biserici na ţ iona le au tocefa le , sau i n d e 
penden te una de alta, credincioşii ei nu sunt supuşi 
unei singure autorităţi Adevărat, că biserica greco-
orientală recunoaşte de autoritate bisericească supremă 
conciliul ecumenic, de care şi trebue să ascul e toţi. 
Dar conciliul ecumenic n'a mai fost după părerea 
aceleiaş bisericii greco-orientale, din veacul al VilI-lea 
încoace, şi astfel de atuncia până astăzi biserica greco-
orientală e lipsită de autoritatea bisericească supremă, 
şi astfel şi de unitatea de guvernare.1 

I I . Sfinţenia b iser ic i i . 

1 Nota sfinţeniei încă se află în biserica catolică. 
2. Nota sfinţeniei nu se află în celelalte biserici 

creştine, 
b) Nota sfinţeniei l ipseş te şi din b i se r ica 

g r e c o - o r i e n t a l ă . 
a) Pentrbcă în biserica greco-orientală lipseşte 

zelul de a sfinţi pe oameni, fiindcă biserica greco-
orientală n'a trimis nici un misionar, care să aducă 
popoarele păgâne la legea creştină, cu tOcte că Mân
tuitorul zisese: „Mergând învăţaţi toate popoarele etc. 
b) Deasemenea lipsesc îh biserica greco-orientală şi 
oamenii sfinţi şi semnele din afară ale sfinţeniei, pen
trucă sfinţii, pe care îi are biserica greco-orientală, d. 
ex. S. loan Gurădeaur, Vasile Marele şi alţii sunt sfinţi 
de ai bisericei catolice, fiindcă ei au trăit pe timpul, 
când biserica eră una şi nu eră încă biserica greco-
orientală^?). -

I I I . Cato l ic i ta tea b i se r ic i i . 

1. Proprietatea sau nota catolicităţii încă se află 
în biserica catolică, a) Pentrucă biserica catolică are 
putinţa de a se lăţi ia toate popoarele, ftidcă ea nu 
e o biserica naţională... 

2 Proprietatea sau nota catolicismului lipseşte din 
celelalte biserici creştine. 

I V . A p o s t o l i e i t a t e a b i se r i c i i . 

I. In urmă se află în biserica catolică şi nota 
apostolicitâţii.... Ori de au fost întemeiate biseri
cile de eretici:, (de Români ortodocşi R-), au 
dobândit nota apostolicitâţii prin unirea lor cu 
biserica din Roma 

' a) Nota apostolicitâţii nu se află în celelalte bise
rici creştine... 

b) Nota apostolicitâţii nu se află nici în 
biserica greco-orientală. 

a) Pentrucă deşi biserica greco-orientală e aposto
lică cu privire Ia origine, totuş ea nu e apostolică cu 
privire la învăţătură, fiindcă a schimbat învăţătura bi
sericii de mai nainte, cu privire la cele 4 puncte. Şi, 
să nu se zică, că biserica greco-orientală de aceea nu 
primeşte cele 4 puncte, prin cari se deosebeşte ea de 
biserica catolică, fiindcă punctele acestea ar fi dogme 
nouă, definite de biserica catolică dupâce se despărţise 
de ea biserica greco-orientală, (?) pentrucă acele 4 
puncte s'au crezut totdeauna în biserica Dlui Hristos, 
şi înainte de ce s'zr fi rupt biserica greco-orientală, şi. 
biserica catolică, când a definit punctele acelea, n'a 
făcut altceva, decât că a obligat pe toţi credincioşii să 
ţină acele 4 puncte, cari se crezuseră şi mai nainte, 
aşa că de aci încolo celce nu le-ăr fi ţinut, ar fi fost 
eretic. Tot astfel a făcut de altcum biserica catolică şi 
în veacurile cele dintâi, căci ea şi atunci definia învă
ţăturile, cari se crezuseră mai nainte, dacă se iviau 
nescai eretiei, cari să le tragă la îndoială. Astfel a 
procedat biserica d. ex. cu învăţătura despre dumnezeirea 
fiului, contestată de Ariani, pe care a definit-o în con
ciliul din Nicea (325); tot astfel a procedat ea şi cu 
învăţătura despre dumnezeirea Spiritului sfânt, pe care 
o negau Macedonianii, şi pe care ea a definit-o în 
conciliul ecumenic dela Constantinopol (381) etc. —• 
b) Deasemenea lipseşte din biserica greco-orientală şi 
apostolieitatea cu privire la succesiune. Pentrucă deşi 
episcopii bisericei greco-orientale sunt urmaşi ai aposto
lilor, totuş ei nu stint urmaşi legitimi ai aposto
lilor, fiindcă au rupt legăturile cu urmaşii Stlui Petru, 
pe cari legături le avuseseră înaintaşii lor dinainte de 
Mihail Oerulariu patriarhul Constantinopolului (jum. 
veac. XI), care a şi pus baza bisericii greco-orientale 
de astăzi, rupându-se de biserica catolică. — Biserica 

românească, ce e drept, n'a luat parte activă la ruperea 
bisericii răsăritene de cătră biserica catolică, pentrucă 
ruperea au făcut-o numai grecii, ci s'a trezit şi ea in 
biserica greco-orientală, din cauza raporturilor politice t 

şi a ritului, pe care l-a avut împreună cu biserica gre
cească. 

Deci, dupăce proprietăţile adevăratei biserici a Dlui 
Hristos se află numai în biserica catolică: e lămurit, că 
numai biserica catolică e adevărată biserică a Mântui
torului". 

Pag. 81. 
§ 50 Concluziune 

Pag. 100. 
2. Că adevărată biserică a Mântuitorului 

e biserica catolică." 
* 

Paşol na Hajdudorog.... 

Grâul sălbatic. 
Dr. Macdonald din ministerul agriculturii în Africa 

de miază-zi a adus la cunoştinţa guvernului englez, 
că pe moşia Lichtenburg, în partea secetoasa a Transva-
alului, oamenii au izbuit să producă o recoltă de grâu 
fără să fi căzit, pe ogor o picătură de ploaie de la 
sămânat până la secerat. Acolo plouă numai odată pe 
an timp de câteva seplămâni în vremea iernei ; pe urmă 
e secetă desăvârşită. Au întrebuinţat aşa zisa medodă 
dry farming, sau cultură .uscată. Ară bine ogorul, 
seamănă, apoi netezesc şi bat bine cu tăvălugul faţa 
pământului. Au apoi grijă de nu lasă să crească buruene 
cari scot apa din pământ. 



Dar iată că pe altă cale se va ajonje de-asemenea 
la putinţa de-a cultiva grâu în ţinuturile cele mai 
secetoase. Şi anume prin corcirea grânelor obisniute 
cu grâul sălbatic. 

In 1906 s'a descoperit în Palestina acest fel de 
grâu. E grâul din care prin cultivare timp de mii de 
ani s'au făcut toate soiurile de grâu de astăzi. 
La drept vorbind descoperirea grâului sălbatic e mai 
veche; a făcut-o încă din 1859 botanistul Kotsy pe 
muntele Hermon în partea de miază-noapte a Palestinei. 
Dar au adus numai un singur fir cu spic. A stat firul 
acesta mai multe zeci de ani în herbarul muzeului 
de istorie naturală din Viena, până ce Kornicke a 
arătat că firul e de grâu sălbatic. 

In zădar s'au ostenit însă alţii să mai afle în 
Palestina grâu de acesta. Aaronsohn abia a izbutit, 
în sfârşit. 

Triticum dicoccoideş, adecă grâul sălbatic — spre 
deosebire de Triticum sativum, grâul cultivat, -— creşte 
până la 35 sau 40 de ctm., rar păn la 80. Aaronsohn, 
după îndemnul a doi profesori din Berlin, 1-a aflat 
pe muntele Hermonului, în Galileea, şi în mare număr 
în ţinutul la răsărit de Iordan. Nici odată nu se află 
prin apropiere de grâul cultivat. De pe această împre
jurare şi de pe alte caractere botanice, se vede că 
nu e vorbă de grâu obişnuit, care s'ar fi sălbăticit, 
ci de grâul sălbatic, strămoşul grâelor cultivate. 

Dar să află şi în jurul Mării Moarte la 250 de 
m. sub nivelul Mării Mediterane. Nu prea alege pă
mântul ; dar cel văros, moale, nu-i place. 

Aaronsohn s'a interesat de acest fel de grâu, nu 
numai ca botanist, dar şi ca agronom. In adevăr, 
grâul cultivat a cam slăbit şi multe boli îl bântue; 
apoi e foarte pretenţios în privinţa pământului şi a 
ploii. 

Aaronsohn a căutat, prin corciie între grâul săl
batic şi cel cultivat, să capete feluri care să nu mai 
fie bântuite de rugină şi de alte boli şi să crească 
pe, pământuri rele, dând totu-şi roade îmbelşugate. A 
reuşit. Deci va fi cu putinţă a cultiva grâu intr'o 
mulţime de ţinuturi întinse din Africa, Azia şi America, 
unde nu se putea nici gândi la cultivat grâu, fără a 
aduce mai întâi, cu cheltueli mari, apă pentru udat 
ogoarele. 

El a trimis soiurile corcite, căpătate în Palestina, 
de s'au făcut cercări cu ele în Germania şi Statele 
Unite. Rezultatele căpătate, atât la Pappelsdorf în Ger
mania, cât şi în Statele-Unite, sunt mulţumitoare. 
Soiurile cultivate în Germania, dela 1908 până acum, 
s'au dovedit nepăsătoare la frig şi la rugină. Deci, se 
va putea cultiva grâu în ţinuturi nordice ale Europei. 

Din America au chemat pe Aaronsohn să vie, 
acolo, punându-i la îndemână mijloace de a face 
experienţe cât mai întinse. Dar, având în vedere, că 
Palestina, patria grâului sălbatic, e locul cel mai ni
merit, pentru experienţe, Aaronsohn a rămas pe loc 
şi îşi urmează cercetările cu sprijinul Statelor-Unite. 

înţelege oricine revoluţia ce să pregăteşte în agri
cultură prin sistemul dry ferming şi prin corcurile lui 
Aaronsohn. 

La noi soiurile acestea s'ar putea cultiva în părţile 
stâncoase şi lipsite de apă. 

Nr. 32o8/1913. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs pentru de-

plinirea alor 4 catedre profesorale la şcoala die
cezană civilă gr. or. română de fete din Arad 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
organul oficial »Biserica şi Şcoala*. 

Acestea catedre sunt: 
1. Limba română şi o limbă modernă. 
2. Limba maghiară şi 1. germană. 
3. Ştiinţe naturale şi matematice. 
4. Istorie, geografie, igienă şi economie. 
Pentru catedra de sub Nr. 2 se admit şi 

recurenţi bărbaţi, pentru celelalte numai femei. 
Dela recurenţi şi recurente se cere: 
1. Să aibă cvallfîcaţiunea cerută la stat pentru 

profesorii şi profesoarele la şcoalele civile ori 
scoale medii. 

2. Să fie români greco-orientali. 
3. Prin atestat medical să dovedească să

nătatea. 
4. Despre eventualul serviciu de până aici 

să producă atestat de serviciu dela organele 
competente. 

Beneficiul împreunat cu acestea posturi va 
fi următorul: 

1. Profesorul va avea salar fundamental 
2400 cor., bani de cortel anual 600 cor., şi 
cvincvenale de câte 200 cor. 

2. Profesoarele externe vor avea salar funda
mental 2000 cor., bani de cortel 400 cor. şi 
cvincvenale de câte 200 cor. 

3. Dacă se vor alege profesoare fără fami
lie, atunci acestea vor fi obligate a primi pro-
viziunea întreagă şi locuinţa în internat. Acestea 
vor beneficia de salar fundamental de 2000 cor., 
din care 800 cor. se vor detrage pentru provi-
ziune şi locuinţă în internat, vor mai beneficia 
apoi cvincvenale de câte 200 cor. Profesoarele 
interne vor fi obligate a face repetiţiunile de stu
dii cu elevele din internat. 

Fiecare profesor ori profesoară va primi 
obligamentul de a propune până la maximul de 
24 de ore pe s ptămână studiile, pe cari le va 
indică direcţiunea institutului cu posibilă consi
derare la specialitatea respectivului profesor ori 
profesoară. . 

Arad, din şedinţa Consistorului ca senat şco
lar, ţinută în 3/16 octomvrie 1913. 

cfoan c7. cRapp 
Episcopul Aradului. 



Nr. 2667 PI. 1913. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea postului de protopresbi-

ter în tracjul Beiuş cu paroKia centrala interimalâ 
Dobreşti prin aceasta se publica concurs cu ter
min de 30 zile socotite dela ziua ce urmează 
după prima publicare în foaia oficioasă »Btserica 
şi Şcoala«. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

1. Retribuţia ' protopopeascâ dela dieceză 
pentru şedulele dela cununii şi inspecţiunea şco
lară 1000 coroane. 

2. Competinţa pentru vizitaţiunea canonică 
şi revidiarea socotitor şi anume: dela parohiile 
de clasa I 20 cor., dela parohiile de clasa II 15 
cor. şi dela parohiile de clasa I I I 10 cor. 

3. Birul protopopesc; şi adecă dela preoţii 
cu întregire la 1600 cor. 20 cor., dela preoţii 
cu întregire la 800 cor. 10 cor. 

4. Păuşal pentru cancelaria protopopeascâ 
dela parohiile, de clasa I: 6 cor., dela parohiile 
de clasa I I : 5 cor., iar dela parohiile de clasa 
I I I : 4 coroane. 

5. Dela parohie întregire la 1600 cor. şi 
stolele obicinuite. 

După ajungerea în vacantă a parohiei cen
trale Beiuş alesul va ocupă parohia aceasta. 

Reflectanţii la acest post se avizează a-şi 
înainta în terminul indicat Consistorului gr. or. 
român din Oradea-mare (Nagyvârad) petiţiile pro-
văzute cu documentele despre cvalificaţia nor
mată în §. 51 din Statutul Organic şi prin con-
cluzul congresuâl Nr. 111 din 1888 anume că 
au cvalificaţia prescrisă în Regulamentul pentru 
aspiranţii la parohii de clasa I, cu atestat de 
maturitate, cu atestat c&\ au cel puţin 5 ani în 
serviciul bisericii ori şcoalei cu succes deplin 
mulţămitor şi că prin zălul şi vocaţiunea lor s'au 
distins în săvârşirea oficiului. 

Oradea-mare, 1/14 octomvrie 1913. 
Consistorul gr. or. român 

din Oradea-mare: 
Vasilie Mangra 

vicar episcopesc. 

Convocare. 
Pe baza §-lui 23 din statutele Reuniunei învăţă

torilor dela şcoalele poporale gr. or. române confes. 
din protopopiatele Timişoara, Beiinţ, Gomloşul mare şi 
Lipova, prin aceasta convocam Adunarea generală 
ordinară din a. şcol. 1913/14 a despart. Timişoara, pe 
marţi, în 15/28 octomvrie 1913 la 8 ore a. m. în şcoala 
confes. gr. or. rom. din Bodogrul nou, la care se învită 
membrii reuniunei de pe teritorul acestui despărţământ. 

Ordinea de zi. 
1. Chemarea Duhului sânt. 
2. Deschiderea adunării generale. 
3. Designarea a doi bărbaţi de încredere pentru 

autenticarea protocolului. 
4. Constatarea membrilor prezenţi. 
5. Rapoartele anuale. 
6. Esmiterea comisiunei pentru cenzurarea ra

poartelor. 
7 Metodul fonomimie în praxâ, reprezentat prin 

Dl Iosif Mo dovan director in Arad. 
« „Câmpia Ungariei", prelegere practică de Iu

lian Lucuţa inv. 
9. Prelegere practică din scris-cetit de Simeon 

Popoviei înv. 
10 Apele curgătoare, prelegere practică de Si

meon Popoviei. 
11. Isus ca copil, prelegere practică de Nicolae 

Nicorescu. 
12 Ludovic cel mare preleg re practică, obligă-, 

toare pentru toţi membrii ord. 
13. A hâzi âllatok, prelegere practică după me 

todul direct, obligatoare pentru toţi membrii ord. 
14. Discuţiuui asupra prelegerilor ascultate. 
15. Referada comisiunei cenzurătoare. 
16. Propuneri. 
17. Restaurarea biroului şi a comisiei literare, pe 

un nou period de 3 ani. 
18. Fixarea locului proximei adunări generale. 
19. închiderea adunării generale. 
Timişoara, 24 sept. (7 oct.) 1913. 

Nicolae Nicorescu • Antoniu Nevrincean 
preşedinte. notar. 

NB. Plecarea va fi luni, în 14/27 oct. a. c. la 5 
ore d. a. din Timişoara. 

Absenţiile dela adunare se vor tracta conform 
dispoziţiilor Ven. Consistor de sub Nr. 5958/19:3; 
aceste dispoziţii se vor aplică şi faţă de restanţieri. 

înainte de şedinţă, fiecare membru este rugat a-şi 
achită taxele pe a. c , la mâna Dlui cassar Mihai Iancu. 

C R O N I C A . 
Teatru românesc în Arad. Trupa teatrală a dlui 

Antonescu îşi va începe reprezentaţiile teatrale româ
neşti în Arad marţi seara, în tealrul orăşenesc şi vor 
ţinea trei zile, se prevede o mare aglomerare de popor. 
Biletele pentru zilele de 28, 29 şi 30 Octomvrie sunt 
aproape epuisate. Mai sunt de vânzare numai câteva 
loje în etajul II, apoi scaune în parter şi orchestră. 
Petrecerea cu dans nu se va aranja Mercuri, cum se 
anunţase, ci numai Joi, în ziua celei din reprezentaţii. 
Toaletă de stradă. Intrarea 3 cor. de familie. Cei ce 
doresc să ia parte, să grăbească şi să-şi procure bilete 
din vreme. 

0 distincţiune binemeritată Maiestatea Sa s'a în
durat a decora pe părintele Gavriil Bodea capelanul 
Aradului cu ordul Franeisc Iosif în gradul de cavaler, 
pentru meritele sale câştigate pe terenul serviciului 
bisericesc. Urăm fratelui nostru în Hristos ca Domnul 
să i deie a purtă în pace, întreg, cinstit, sănătos, întru 
zile îndelungate resplata muncei sale cinstite în viia 
Domnului. 

Spre ştire d-lor învăţători. Conform rezoluţiei 
înaltului minister de sub Nr. 128,134/1913 titlul ma-



nualului „Curs practic de istoria Ungariei, lucrat după 
cel mai nou plan de învăţământ" Ediţia VIII Arad 
1912. Preţul 50 fii., admis în folosinţa şcoalelor noastre 
primare prin rezoluţia Ven. Consistor de sub Nr. 
2737/1913 am schimbat-o in „Istoria Ungariei, lucrată 
după cel mai nou plan de învăţămâiit" Ediţia I. Arad 
1913 Preţul 50 fii. Ediţiiiie i— VIII sunt scoase din 
folosinţă prin rezoluţia ministerială de mai sus. Ca
ransebeş 9/22 octomvrie 1913. Iuliu Vuia. 

Istoria străveche a scrierii. — învăţaţii ştiinţei 
arheologice scrutează de o vreme îndelungată după 
originea străveche a scrierii, înlre cari cel mai renumit 
e Dr. Courtie, care şi-a câştigat renume mai ales prin 
scoaterea la iveală a reminiscenţelor provenite din 
timpurile preistorice. Dupâcum -e relaţionează din 
Paris, arheologul Courtie aţinut de curând, din trecutul 
ostenelelor sale întru a câuta începutul scrierii, o 
disertaţie foarte instructivă Că în ce chip a -ajuns 
omul la acea, ca pentru un cuvânt exprimat să găsească-
un semn anumit şi prin aceasta să stabilească un mod 
de scriere, aceasta abia se va putea dilucida vreodată 
prin examinări ştiinţifice. Pe urma descoperirilor de 
până acum se poate deduce numai atâta, că cea dintâi 
scriere a fost scrierea cu icoanedupă modul hirogiife-
lor. Astfel învăţătura omu'ui preistoric s'a manifestat 
prin modul intuiţiei. Pentru dovedirea acestei supoziţii 
ne pot servi scrutările şi examinările acelea, pe cari 
le-a terminat nu demult învăţatul Courtie prin vestitele 
peşteri şi spelunci din francia sudică şi care după 
aceea facă şi alte cercetări prin alte părţi după rămăşiţe 
dela străvechii locuitori. Renumitul arheolog Dr. Courtie 
admite a fi foarte probabil, că decopiarea relieferă a 
omului străvechiu, ce o găsi într'o peşteră, a servit 
omului preistorie nu numai pentru satisfacerea instinctu
lui şi a primei sale isbucniri artistice, ci şi pentru 
exprimarea de vorbe şi compoziţii de vorbe. Se poate 
privi de sigură şi presupunerea, că scrierea mai întâi 
nu s'a aflat pe un unic punct al pământului. Nici nu 
se poate vorbi despre aceea, căci scrierea găsită într'un 
loc, s'ar fi lăţit în toate părţile asupra omenimei 
Desvoltarea scrierei a decurs în fiecare loc singuratic 
în mod deplin independent şi statornic şi anume 
pretutindenea în aceaş formă Astfel dela scrierea cu 
icoane, s'a trecut la scrierea simbolică cu semne , 
desemnate, după aceea la desemn irea şi fixarea sunete
lor singuratice şi în urmă la stabilirea literilor Pentru 
statorirea acestei supoziţii, s'au putut afla dovezi şi 
argumente şi în Mexico şi America de sud. Când 
sosiră adecă Spaniolii în Mexico, îndată i-au urmat şi 
misionarii iezuiţi Preoţi aceştia în scop de a învăţa 
indigenii religiunea creştină, se folosiră şi de semnele 
scrisorii cu icoane, pe când locuitorii de pe atunci ai 
provinciei Mexico, adecă astecii, ajunseră deja la 
primul grad al culturii. Anume pe vestitele satue memo-
rative de prin peninsula lucatan, sunt semne de scriere, 
cari fără îndoială sunt de dată cu mult mai veche 
Tot de acestea s'au găsit şi în Peru. Descifrarea acestor 
semne vechi de scriere, n'a reuşit până acum şi nu 
s'a putut explică nici importanţa reliefelor aflate în 
spelunca franceză. Scrierea veche — cea mai cunoscută 
şi descifrată în modul cel mai limpede — o formează 
hieroglifele egiptene. 0 scriere cu icoane asemenea 
acesteia, s'a aflat însă deja îu China veche. Studiind 
şi privind mai de aproape semnele vechi de scriere 
chineză, cele mai multe ne arată forma acelui obiect, 
pentru designarea căruia s'a alcătuit. Că omul străvechiu 
să se ti ocupat cu născocirea modului de scriere numai 
din îndatinare, aceasta ne-o dovedeşte forma felurită 

a recvizitelor de piatră aflate înainte cu zece ani; Pe 
urmele scrutărilor după trecutul scrierii, s'au aflat 
până acum deja prin toate plaiurile lumii invenţi, 
foarte interesante. Astfel s'au găsit de aceasta în Wallesi 
Irlanda, Şvitera, Italia, insula Creta, prin ţinuturile 
diferite ale Orientului şi în America de Nord. 

Candela. 

Cronica bibliografică. 
A apărut revista pentru literatură, artă şi ştiinţă 

„Luceafărul" Nr 18—19, 1913 cu următorul cuprins 
bogat şi variat: Octavian Goga: Vlaicu. I. U. Soricu : 
Sburătorul (poezie) . Zaharia Bârsan: Aurel Vlaicu. 
Măria Cunţan: Vlaicu poezie. SpiruHaret : Aeroplanul 
Viaiju. Vurel Vlaicu: inpresii din văzduh. Riria: Lui 
Vlaicu (poezie) . I. Agârbiceanu: în faţa morţii. Ion 
Greeu : Vestea morţii lui Vlaicu la Orăştie. N . lorga: 
Aurel Vlaicu. AI. Ciura: Scrisoare lui Goga. Vasilie 
C. Osvadă. Dela început. Măria Dr. Gavrilescu: Vlaicu 
!a Iaşi. George Cair: Lui Aurel Vlaicu (poezie). G. 
Magnani şi C. Silişteanu: Cel din urmă sbor. Aurel 
Vlaicu : Aviafiunea la noi. Oct C. Tâslânanu: înmor
mântarea lui Vlaicu. * # * Poporul şi înmormântarea lui 
Vlaicu. i. Agârbiceanu: Arhanghelii (roman). Cronici. 
l l u s t r a ţ i L n i . 

Din scrierile mele idei şi păreri" de Emanuil 
Ungureanu. Edd. Arad 1913. Tip grafia Concordia. 
Preţul 1 cor. Venitul cedat înfiinţândului alumneu în 
Timişoara Broşura aceasta se estinde pe 143 pagini şi 
conţine articli publicaţi în ziarele române: „Tribuna" 
apoi „Românul", „Poporul Român" şi „Drapelul". Re
comandăm aceasta broşură a îndrumărilor spre des
voltarea noastră economică culturală. 

Concurse. 
Pentru ocuparea postului de capelan temporal, 

pe lângă veteranul paroh de 80 ani Gheorghe Babric 
din Belinţ, tractul Belmţului, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în organul diece
zan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Uzufructul delà 1 / 2 sesiune parohială, benefi

ciată de parohul mai sus numit, constatatoare din peste 
32 jughere. 

Se obsearvă că pământul din acea>tă sesiune este 
de clasa I. 

2. Jumătate din stolele legale. 
3. Eventual ajutor dela stat. 
4 Jumătate din toate celelalte venite împreunate 

cu postul de paroh din chestie. 
Toate aceste venite garantează o dotaţie anuală 

de cel puţin 1600 coroane. 
Reflectanţii la acest post trebue să aibă cvalifi-

caţie de clasa 1. şi petiţiile concursuale, instruate cu 
documentele necesare, au să le aştearnă comitetului 
parohial din Belinţ, pe calea oficiului protopresbiteral 
din Belinţ, pe calea oficiului protopresbiteral din Be
linţ (Belencze, Temes megye); iar pe lângă observarea 
strictă a dispoziţiei din §-ul 33 a Regulamentului pentru 
parohii, sunt poftiţi a se prezenta într'o duminecă ori 
sărbătoare în sânta biserică din Belinţ, spre a-şi arătă 



desteritatea în cântare şi tipic, eventual în predica şi 
in celebrarea serviciului dumnezeesc. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Sêrb protopresbiter. 

—n— 1—3 

Pentru întregirea postului de preot de clasa II 
din Târgovişte, tractul Belinţului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie de 30 jugăre; 
2. Un intravilan de s / i jugăr şi casă parohială cu 

2 chilii şi bucătărie; 
3. Un pătrar de jugăr estravilan; 
4. Eventuala întregire delà stat a dotaţiei preoţeşti. 
Dările după sesie le poartă alesul. 
Reflectanţii, cari trebue să aibă cvalificaţie de 

clasa a Il-a, petiţiile instruate in regulă, au să le sub-
ştearnă comitetului parohial în terminul concursual pe 
calea oficiului protopopesc din Belinţ (Belencze, Temes-
m p g y e ) Şi intr'o duminecă sau intr'o sărbătoare, să se 
prezenteze in capela din Târgovişte, spre a-şi arătă 
desteritatea in cântare şi în tipic, eventual şi în oratorie 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sêrb protopresbiter. 

— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc vacant 
din comuna Slatina (Marosszalatna) se escrie concurs 
cu termin de recurgere de 3J de zile delà prima pu
blicare în organul diecezan 

Venitele acestui post sunt: 1. Bani gata 600 cor. 
2. Venitele pământului învâţătoresc 120 cor. 3. Locu
inţă corespunzătoare cerinţelor legale şi g adină de 
legume. 4 Spese de conferinţe 50 cor. b. Pentru 
saripturistică 10 cor. 6. Pentru famulaţie 12 cor. 7 
10 stângeni de lemne aduse în curtea şcoalei, din care 
se va încălzi sala de învăţământ şi locuinţa învăţăto
rului. 8 Delà înmormântările cu liturgie 2 cor., delà 
cele simple 1 cor , iar delà parastase 50 fii. Cererea 
pentru întregirea salarului învâţătoresc din partea sta
tului s'a înaintat la vremea sa, dar nu s'a rezolvit în 
lipsă de învăţător. In lipsă de înv-âţâtori,. comitetul 
parohial este aplicat a candida Ia acest post şi învă
ţătoare cvalificate. 

Alesul va avea să provadă cantoratul şi să in-
strueze şcolarii n cântările şi ceremonialul bisericesc. 

Se notează, că podul deasupra salei de învăţă
mânt se rezervă pentru a păstra în el bucatele fondu
lui parohial, până se va zidi locul pentru acest scop 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca recursele 
adjustate cu documentele prescrise şi adresate comi
tetului parohial din Slatina să le trimită oficiului pro-
topresbiteral din Mariaradna, iar dânşii să se prezinte 
în sfta biserică din comună spre a-şi arata desterita
tea cantorală. 

Din şedinţa ţinută la 7/20 iulie 1913. 

In conţelegere cu: Procopiu Givulescu, protopresbiter, 
inspector de scoale. 

—u— 1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător delà 
şcoala conf gr. or. rom. din Balinţ, tractul Belinţului, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile delà prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Bani în numărar 360 cor. 
2. 4 jugăre pământ arător, în preţ de 120 cor. 

3. Ajutor delà stat (pe care comuna nu-1 garan
tează) 600 cor. 

4. Lemne pentru şcoală şi învăţător 148 cor. 80 fii. 
5 Pentru conferinţă 10 cor. 
6. Pentru scripturistică 10 cor. 
7. Delà înmormântări, unde va fi poftit câte 1 cor. 
8. Locuinţă libera, constatatoare din 2 chilii, bu

cătărie şi cămară, apoi supraedificate şi, grădină lângă 
şcoală. 

Dările publice după pământ le plăteşte învăţătorul. 
Alesul, fără altă remuneraţie, va presta şi service 

cantorale, în şi afară de biserică; va instruă pe şcolari 
cântările bisericeşti şi"n dumineci şi sărbători îi va 
conduce la s bis-rică şi-i va supraveghiâ. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi adreseze petiţiile, 
instruate conform legilor în vigoare, comitetului paro
hial, pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
din Belinţ, (Belencze, Temes megye) şi într'o duminecă 
ori într'o sărbătoare să se prezinte în s. biserica 
din Balinţ, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi 
în tipic. 

Comitetul parohial. 

In înţelegere cu mine: Gherasim Sêrb protopresbiter. 
— • - 1—3: 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din Soroşag, 
pe baza autorizării Ven. Consistor diecezan de sub 
Nr. 4662/1913 pri.i aceasla se escrie concurs cu ter
min de recurgere de 30 zile delà prima publicare în 
organul „Biserica şi Şcoala". 

Parochia este de clasa a 111-a. 
Venitele acestei parohii sunt: 1. Cvartir cu 2 

chilii şi folosinţa gradinei parohiale şi şcolare 2. Birul 
şi stolele legale. 3 Uzufructul sesiunei parohiale. 4. 
Eventuala întregire delà stat conform legilor în vigoare. 

Preotul este obligat a solvi toate dările şi cele
lalte impozite după sesiunea şi beneficiul parohial. 

Ceice doresc să ocupe aceasta parohie sunt 
poftiţi ca recursele lor adjustate regulamentar şi adre
sate comitetului parohial din Szarvasâg să le trimită 
oficiului protopopesc din Mariaradna, iar dânşii să se 
prezinte în sta biserică din comună spre a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale şi omiletice. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 23 iulie 
(5 august 1913. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Procopiu Givulescu potopresbiter. 
— • — • 1 3 

în urma încuviinţării Venerabilului Conzistor die
cezan de Nr. 5150/1913, pentru îndeplinirea capelaniei 
temporale sistemizate pe lângă deficientul paroh 
Gheorghe Vuşdea din parohia de clasa III Aciua, cu 
filia Poiana (protoprezb. Haimagiului) se escrie concurs 
cu termin de 30 zile delà prima publicare în - foaia 
oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: Una jumătate (Va) din toate 
venitele parohiei afară de întregirea dotaţiei cu ajutor 
de stat al parohului, cari venite sunt: 

a) Birul parohial legal delà Aciua şi f. Poiana. 
b) Stolele legale delà înmormântări botezuri cu

nunii şi alte slujbe. 
c) De locuinţa va avea să se îngrijească alegândul 

capelan pe spesele sale, dupâce casă parohială nu este. 
Dările publiée după venitele pr-oţeşti ale sale 

va a v j â să le olveascâ capelanul bénéficiant. 



Fiitorul capelan e îndatorat ca pe lângă funcţi
unile preoţeşti, să catechizeze la şcoala din Aciua fărâ 
altă remuneraţie. 

Recurenţii sunt poftiţi să înainteze recursele 
adjustate conform cerinţelor din „Regulamentul pentru 
parohii" şi adresate comitetului parohial din Aciua-
Poiana pe Cdled oficiului protopresbiteral gr. or rom. 
din Hălmagiu (Nagyhalmâgy) şi sunt avizaţi să se pre-
zenteze sub durata concursului în vre-o duminecă ori 
sărbătoare în bisericele din Aciua-Poiana celebrând 
predicând eventual cântând spre a să face astfel cu
noscut poporului. 

Din şedinţa comite'ului parohial din Aciua-Poiana 
ţînută la 18/3 ! august 1913. 

Vaier Vuşdea Gheorghe Vuşdea 
înv. notar c p . paroh preş. 

în conţelegere cu : Cornel Lazar protoprezbiter. 
—r— 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc-cantoral 
delà şcoala confesională gr. or. română din comuna 
Miheleu ppresbiteratul Tincei cu termin de alegere 30 
zile delà prima puclicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala" pe lângă următoarele emolumente: 

1. Salar în bani gata delà comuna bisericească 
368 coroane. 

2. Locuinţă cu 2 odăi, culină, cămara şi grădină 
de legume. 

3. Stolele cantorale ndatinate. 
4. Pentru conferinţă învăţătorească 15 cor. 
5. Scripturistica 6 cor. 
6. Completarea salarului precum şi cvincinale 

precum în trecut aşa şi acum le-va primi de la stat. 
Alesul va presta servicile cantorale în şi afară 

de biserică, va conduce elevi la serviciile divine, va 
instrua elevii în căutările bisericeşi, şi va conduce 
şcoala de repetiţie, fără al tă renumeraţie.' 

Recursele adjustate conform disparţiţiilor. Re
gulamentului din vigare adresate comitatului parohial 
din Miheleu sunt a se înainta la Prea On. oficiu pro
topresbiteral în Micherèchiu. Reflectanţii vor avea să 
se prezinte în vr'o dumineca ori sărbătoare în sfta 
biserica din loc spre a-şi arăta desteritatea în cant 
şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinut în ziua de 
20 septemvrie (3 oct.) 1913. 

George Rocsin Nan Florian 
paroh în Ti ca adm- not. com. 
paroh. preş. com par. 

— • — 2 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din Fa
nată se escrie concurs cu termin de alegere 30 zile 
delà prima publicare în organul oficios pe lângă urmă
torul beneficiu: 

1. In numărar: delà Fânaţâ 400 cor. delà Şighiştel 
200 coroane. 

2. Întregirea delà stat. 
3. Stolele cantorale 
Alesul va 'aveâ să provadă şi strana în dumineci 

şi sărbători fără altă remuneraţiune. 
Reflectanţii observând normele regulamentare îşi 

vor înainta recursul adresat comitetului parohial din 
Fânaţâ Prea On. oficiu ppresbiteral al tr. Vaşcău în 
Cusuiş (Kôszvényes, p. u. Kisszedres). 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Vasilie Nicoruta vicar ppesc. 

— • - ' 3 3 

Librăria Diecezană 
— din Arad — 

caută p e n t r u s t a b i l i m e n t u l d e 
c r o i t o r i e un sodal care ştie şi e 
versat în croiul civil, iar p e n t r u s t a 
b i l i m e n t u l de c o m p a c t o r i e u n 
conducător şi un ucenic precum şi un 
ucenic pentru tipografie. Dela acest din 
urmă se cere să aibă minimum 14 ani, 

având cel puţin 2 clase medii. 

A L M A N A C H 
(CĂLINDAR DE BUZUNAR) 

PE ANUL ŞCOLAR 

1913/14 
COMPUS, PENTRU TREBUINŢELE PREOŢILOR ŞI Î N V Ă Ţ Ă T O 

RILOR ROMÂNI 
DE 

I0SIF M0LD0VAN 
DIRECTOR ŞCOLAR IN ARAD. 

Preţu l i cor . ( i o fileri p o r t o ) . 
O cărticică de toată frutnseţa deamnă de buzunarul fiecă

rui preot şi învăţător român. Conţine: partea calendaristică cu 
apostolele şi evangheliile in zilele de dumineci; extras din mo- , 
litvelnic (cele mai .indispenzabile cântări şi rugăciuni de cari au 
lipsă preoţii şi învăţătorii la funcţiuni săvârşite în afară de bi
serică); clasificarea şcolarilor; ziar de cassă; Ord de ore; legea 
de salarizare învăţătorească; tabela de salarizare; afaceri cu 
posta şi telegraful; taxele de timbre, festivităţile şcolare, etc. 

In considerarea greutăţilor începutului, făcându-se un nu
măr restrâns de exemplare, rugăm a se face comándele cu po
sibila urgenţă. 

Comándele se fac la Librăria diecezană Arad. 

se află d e v â n z a r e 

l e g a t à c o r . 1 4 . 




